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Obr. 5

moment, ktery zvétSuje vnéjdi vyboeni
B ve vyvrice, jeZz podporuje autorotaci.
Hmoty v kfidle podporuji vnitfni vyboce-
ni. Je-li toto vnitfni vyboceni pfili§ velke,
je ucinnost smérového kormidla pfi vybi-
rani vyvrtky mala a ani jeho pIlné vychy-
leni nevyvola potfebné velky zatacivy
moment.

Jak se vyvrtka spravné zaleti? Velmi
podrobné to vysvétiuji pfirugky pro vycvik
pilotd skuteénych letount. Popiseme ji
na bezmotorovych modelech. Vyvrtku na-
cvitujeme v dostatecné vysce, abychom
ji mohli bezpeéné vybrat. V pfimém letu
piitahujerne vySkovku, aZ letoun mimé
zveda pfid. V této poloze jej udrZujeme
pozvolnym pfitahovanim vySkovky. Rych-
lost klesa. Kdyz se pfibliZi rychlosti, kdy by
model pfedel do padu, plynule vychylime
smé&rovku na maximum na tu stranu, kam
chceme vyvrtku zaletét. Jakmile zpozoru-
jeme, Ze se model druhotnym UGginkem
smérového kormidla poéne klonit, dotah-
neme vyskové kormidlo do krajni polohy
a model prejde do vyvrtky. Kfidélka, ma-li
je model, nevychylujeme.

Pfi uvadéni modelu do wvyvrtky se
mizZeme dopustit chyb: Je-li pfitazeni
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vySkovky pfilis prudké, vybéhne model do
velmi nataZzené polohy, prejde do ostrého
padu a rozb&hne se na rychlost v&tsi, nez
je rychlost pro uvedeni do vyvrtky. Opa-
kem je malé dotaZeni, kdy model prejde
pfi vychyleni smérovky do spiraly.

Vybirani vyvrtky necini vétSing béz-
nych modelil problém. Po vraceni kormi-
del do neutralu se ota&eni po dvou i méné
otackach obvykle zastavi a model prejde
do sestupného letu, z néhoz jej vyvedeme
postupnym pfitazenim vySkového kormid-
la. Pokud by model sam vyvrtku nevybral,
mirné potla&ime vyskové kormidlo a smé-
rovku vychylime na opagnou stranu, nez
na kterou se model otaci. Po zastaveni
rotace vratime ihned smérové kormidlo
do neutralu a vybereme sestupny let.

Mame-li dostatek vysky, miZzeme vy-
zkouset piechod z jedné vyvrtky do dru-
hé: Vyskové kormidlo nechame pfitazené
a smérovku vychylime na opacnou stra-
nu. Model se pocne otatet v opaném
smyslu. To byva pfidinou rozbiti modelu
v situaci, kdy pilot s vytfestényma ofima
stfidavé vychyluje smérové kormidlo, ale
zapomina potlagit nebo alespon pustit
vyskovku do neutralu. Postup jak pouZzit
kormidla, se mze u riznych modell liSit.
U né&kterych musime pouZit obou kormi-
del souéasné, u jinych nejprve vychylime
na opacénou stranu smérovku a vzapéti
pouzijeme vyskovku. Pro.uklidnéni zkon-
statujme, Ze vétSina modeld vybere vyvrt-
ku sama po pusténi ovladacu vysilade.

Pii vybirani vyvrtky zasadné nepouzi-
vame kfidélka. Jejich pouZiti mizZe vést
k urychleni rotace nebo k pfechodu do
spiraly. Rychlost ve vyvrice je asi o 10
az 30 % vétdi, nez je padova rychlost,
a nenarustal Ve spirale rychlost naopak
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Obr. 6

Obr. 7

vzrista, a tim je pravé spirala nebezpec-
nal

Spirala je v podstaté let ve strmé
sestupné zatacce. Proudéni na kfidle je
prilehlé, rychlost a nasobky vzristaji. Pfi
vybirani spiraly pouzivame kfidélek, jimiz
vyrovnavame naklon, a pozvolna vybere-
me sestupny let. Nema-li model kfidélka,
pouzijeme smérovku. Vybirame velmi opa-
trné&, nebot vzhledem ke znaéné rychlosti
bychom snadno mobhli pfekrogit mez pev-
nosti modelu. Vétroffi si jisté vzpome-
nou na soutéZe kategorii VI a V2, kdy se
modely pfi nuceném sestupu rozpadaly
ve spirale.

U motorovych modeldl postupujeme
po stazeni plynu podobné jako u bezmo-
torovych. Plyn pfidame az po vybrani
vyvrtky a pfechodu do pfimého letu.

KONSTRUKENI METODY
ZMENS$UJiCi SNAHU MODELU
SAMOVOLNE PRECHAZET DO

VYVRTKY

To, kde se odtrhnou proudnice, ovliv-
fuje i pldorys kiidla, jak je vidét z obraz-
ku 5. Z hlediska odtrhavani je nejvyhod-
n&j3i kfidlo obdélnikového prifezu (5A),
kde k odtrZzeni dochazi u trupu. Kridélka
zlstavaji G&inna. U lichob&Zniku (5B) se
odtrZeni posouva ke konci kfidla. Kfidél-
ka se ocitaji v oblasti odirZeni a stavaji
se neudinnymi. Jesté horsi je kridlo troj-
thelnikového padorysu (5C), na kierém
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